委员争相建言城市治理现代化、保障改善民生

特殊群体和"群租客",他们都牵挂

□法治报记者 夏天 胡蝶飞

"时间关系,我们再请最后一位委员发言。""还有委员举手发言。"…… 昨天下午,上海市政协十四届一次会议举行专题会议,现场讨论热烈。

各个特殊群体如何平等获取科技赋能的信息产品?如何更好治理非机动车乱象以保障交通安全?即将随新法生效而搬家的群租客们又该何去何从?围绕城市治理现代化、保障改善民生工作等专题,委员们关心城市最柔弱的群体、聚焦市民最切身利益,纷纷建言献策。

现代化城市要兼顾各个 特殊群体

"开始之前,我先讲个小故事。" 在"打造宜居、智慧、韧性城市,努力 提升城市治理现代化水平"专题会议现 场,黄勇平委员一开口,就击中了与会 者们的"好奇心"。

"我楼下有一个修车师傅,他和我

说了一件事,他说纸质缴费单不会缴, 不识别字,不会用智能手机。上海这个 群体不小。"黄勇平说。

科技赋能打造宜居型现代化城市, 如何兼顾各个特殊群体? 黄勇平委员建 议,开发出对各个群体都友好便捷的应 用系统,借助科技开发出适宜各种群体 生活的辅助设备。

黄勇平同时建议,为特殊群体建立 具有交互功能的服务台账。"通过这次 疫情,我们社区大多建立辖区各种特殊 群体的'账户',要将这些信息及时更 新并利用新型科技的动态更新交互功 能,及时与需要沟通的人员进行信息交 流,了解对方的需求,并制定提供相应 的服务。"

建议加大对非机动车违 法行为整治力度

"近年来,上海虽加强对城市助动车的管理,驾乘人员戴头盔情况已得到根本的改观,但超速、乱鸣笛、闯红

灯、逆行、乱穿道路、不礼让行人、与 自行车或机动车违规抢道等现象仍未得 到根本扭转,常常出现险象环生的景 象。"贾铁飞委员的发言聚焦营造上海 更高质量交通环境。

贾铁飞调查分析发现,造成上述现 象长久难以改观主要在于非机动车机动 性强,管理难度大,违法成本低。

为此,贾铁飞建议要进一步加大对非机动车违法行为的整治力度,加大运用智能手段执法力度。"也可以借鉴其他城市治理的经验,比如创新设置机车专用道,交叉口前置停车区,两段式左转等。"

群租客搬去哪?委员建议 系统性增加青年宿舍

在"践行人民城市理念,扎实做好保障和改善民生工作"专题会场,15位委员从不同角度为增进民生福祉提出见解和建议。

作为青年工作者,石景宇委员选择

为超大城市里即将搬家的群租客们发声: "一个保租房,就一个房间,(月和)价格在 4000-4500 元······新兴领域的快递小哥和外卖小哥,不太愿意花四五千元租房,所以他们绝大部分住在城郊老房子、城区廉租房里。"

"接下来我们立法 2 月 1 日将取消群租房,这些群租客何去何从?"石景宇表示,大楼地下室、郊区自建房,乃至一些阳台、厨房都可能成为他们的"新家"。

石景宇建议,政府和大型国企在大力开发公租房、保租房的同时,是否可以因地制宜开辟一些面向大学毕业生、务工人员的青年宿舍?这样可以通过系统化的管理,避免群租房安全隐患,也为这部分青年提供舒适和相对体面的生活环境。

"说到底,这部分务工青年不太会 永远留在上海。但如果他们在这段青春 岁月里,能感受到上海的温度和关怀, 或许会让更优秀的下一代源源不断融人 上海城市的发展。"石景宇说。

在推进法治上海建筑

取

狤

(上接 A1)

市高级人民法院代理院长贾宇 在作上海市高级人民法院工作报告 时说, 五年来, 全市法院共受理各 类案件 419.4 万件, 审结 417.3 万 件;93.4%的案件经一审即息诉, 经二审后的息诉率为 98.9%; 入选 最高人民法院指导性案例和公报案 例 46 件,占全国的 20.9%。今年 全市法院要以习近平新时代中国特 色社会主义思想为指导, 认真学习 贯彻党的二十大精神,深入贯彻习 近平法治思想, 牢牢把握法院工作 正确政治方向。围绕中心履职尽 责,持续提升司法服务大局水平。 认真践行以人民为中心发展思想, 努力满足人民群众高品质司法新需 巩固深化司法体制改革成果, 持续推动改革系统集成协同高效。 坚定不移推进全面从严治党,全力 锻造高素质过硬法院队伍。

市人民检察院代理检察长陈勇 在作上海市人民检察院工作报告时 说, 五年来, 全市检察机关围绕中 心服务大局,用心用情办好检察实 事,推动"四大检察"全面协调充 分发展,深化改革提质增效赋能, 一体提升队伍政治素质、业务素 质、职业道德素质。今年,全市检 察机关要以习近平新时代中国特色 社会主义思想为指导,深入学习贯 彻党的二十大精神,全面贯彻习近 平法治思想,以高水平法治服务保 障上海继续当好排头兵、先行者, 以检察工作现代化服务中国式现代 化,努力在筑牢政治忠诚上彰显新 气象, 在精准服务大局上作出新贡 献,在践行司法为民上展现新作 为,在做强法律监督上取得新成 效,在锻造过硬队伍上呈现新面 貌。

会议听取了市十五届人大常委会副主任陈靖作的关于《上海市无障碍环境建设条例(草案)》的说明。《条例(草案)》对无障碍环境建设中政府的主体责任,扶持政策和激励措施,无障碍社会服务和社会共治,监督管理要求和法律责任等作出规范,为本市无障碍环境更好发展提供法治引领保障。

会议还表决通过了大会选举和表决办法。 大会由执行主席郑钢淼主持。

先行探索社会主义现代化路径规律

(上接 A1)

陈吉宁指出,要增强使命感和 紧迫感,以更大力度谋划和推进科 技创新工作。全力实施好国家战略 科技任务,强化科技创新的体系化 能力,在裉节问题和卡脖子领域尽 快实现突破,增强战略预见性,深 入抓好三大先导产业, 做好未来产 业前瞻性布局。统筹强化科技、教 育、人才支撑, 让高质量教育、高 素质人才、高水平科技创新相互贯 通、相互协同, 围绕创新链提升人 才的高度、宽度和厚度,持续面向 全球招才引智, 让各类人才干事创 业有平台。持续深化科技体制改革, 抓住科研范式深刻变革的机遇,强 化全过程创新,完善风险共担、利 益共享机制,发挥市场在创新要素 分配中的决定性作用,充分激发微

观主体活力。打造更加优良的创新生态,加快形成创新"核爆点",全力营造激情忘我、敢闯敢拼的创新文化。

陈吉宁指出,要从国家全局出发,勇担国家使命,加强主动谋划和系统设计,深化高水平对外开放,增强国内国际两个市场两种资源的联动效应,提升现代化建设的质量水平。率先探索制度型开放,发挥好浦东社会主义现代化建设引领区、临港新片区等试验田作用,聚焦关键环节加大探索力度,持续优化法治化环境、推动专业化服务、强化新技术赋能,探索构建符合我国国情的监管制度体系。推进贸易和投资自由化便利化,加快先行先试和政策集成,打造市场化、法治化、国际化一流营商环境。提高服务贸易能级和水

平,培育壮大新型服务贸易,加大知识密集型服务出口,更好发挥国内国际双循环战略链接作用。

陈吉宁指出, 要坚持人民城市 人民建、人民城市为人民,促进人 的全面发展。深化教育改革,提升 人的素质,加强对学科设置和培养 模式的动态优化,加快建设服务全 民终身学习的现代教育体系。持续 办好民心工程和民生实事,增强养 老、医疗等公共服务的均衡性和可 及性。加快提升城市治理现代化水 平,注重城市规划建设的长期性, 把握城市长周期发展规律,系统谋 划韧性城市建设。要调动各方面参与 人民城市建设的积极性,创新机制和 服务模式,更好组织群众、动员群众, 撬动更多市场力量、社会资源,打造 全过程人民民主最佳实践地。

为上海高质量发展锻造强劲引擎

(上接 A1) 人才方面,要壮大"四支队伍",推动人才发展体制机制更灵活,人才服务保障更有力。要着力提升产业链供应链韧性和安全水平,传统产业要聚焦数字化和绿色低碳转型抓升级,新兴产业主要聚焦战略领域抓培育,未来产业主要聚焦锻造"核爆点"抓布局。展制造城乡融合,紧紧围绕增强城市核心功能,推动上海与周边、城区与郊区展高质量发展空间。市领导陈金山、宗明、寿子琪出席,肖贵玉主持会议。

市委副书记诸葛宇杰参加"打造宜居、智慧、韧性城市,努力提升城市治理现代化水平"专题会议,认真听取委员意见建议,与大家坦诚交流。王训国、成键、姜锋、黄宏伟、蔡永洁、黄勇平、陈

启军、杨文悦、余梅、贾铁飞、洪 亮、严鸽群、蒋建华、俞卫锋等 14 位委员围绕优化城乡空间布局。 深化城市精细化管理、推动公共服 务更便利可及、加快数字化场景建 设、提高基层治理能力等方面积极 建言。诸葛宇杰说,近年来,上海 深人学习贯彻习近平总书记考察上 海重要讲话精神,深入践行人民城 市理念,不断提高城市治理科学 化、精细化、智能化水平。党的二 十大对新时代城市工作作出重大战 略部署,上海要全面贯彻落实,进 一步深化探索实践。要凸现人民城 市的人本价值,持续加大工作力 度,更好满足人民群众的发展需 求、生活需求、精神需求,解决群 众急难愁盼问题。要更好把握超大 城市生命体征, 注重增强韧性城市 "软支撑",着力提高基层社区组织 动员能力。要强化科技赋能,进一

步推进"两张网"建设,提升管理效能和服务质效。要持续激活共治力量,深化人大基层立法联系点、人民建议征集、基层协商民主等工作,汇聚起共建共治共享的磅礴力量。市领导陈通、舒庆出席,虞丽娟主持会议。